



## 会泽水事

■ 范芝果

有水，才会有传奇。

我一直认为，在“天南铜都”厚重的文化底蕴中，兴水历史不可或缺。清清流水泽润铜都，悠悠往事承载乌蒙，这并不是一个刻意编排的段子。

“会泽”取“汇百川之水而成泽”之意，也隐藏了“泽润生

民”的惠民之愿。据记载，清雍正五年（1727年）设县之时，东川知府黄士杰取的这名儿。黄士杰把一个让人望而兴叹的沼泽地，通过一个“泽”字，与民生民计联系起来，把水“利万物”的功能和自己的美好愿望捆在一起，并最终形成了这个朗朗上口、意境深远的地名儿，这本身应该也算是一段值得玩味儿的故事了。

事实上，历史上的会泽县金钟坝子也的确是“蔓海积水”的。直到清雍正五年（1727年），为排水造田，黄士杰奉命在金钟坝子“开三河”。先后修通了沿用至今的梅子河、中河、边河、渔洞河和小青河（其中，“三河”指的是梅子河、中河和边河）。一个沉寂了数千年的沼泽终于变成了粮食丰产、经济发达的“安乐窝”，把“天南铜都”三千多年前就有采铜铸器历史、清康熙时期就建有百余座会馆的光辉岁月和文明历程更推向了一个新的时期。水排走了，地腾出来了，丰收的粮食把人们肚皮填饱了，会泽就更加“活”了起来。试想一下，在炼铜炉熊熊燃烧着富庶，斑铜声敲醒了新的一天，运铜马帮的马尾巴拖出初升的太阳那一刻，流水淙淙的河边，打水的、放鹅的、浇菜的、洗衣服的，站着吹牛的，揉着惺忪睡眼刚出门的……那



是一幅怎样的和谐画卷！或许，也就从那一刻起，从前“只为稻粮谋”的百姓们开始追逐起精神享受这个“高层建筑”。不是么，你看那躲在柳荫里绣花的妇女们脸上那股子惬意，你猜那古城中穿梭往来的人们挑选各自喜欢的物什时的开心，你想一下那古老戏台上的曼妙身姿以及台下姿态各异但聚精会神的戏客，你再揣摩一下，在宝云铸钱局欣赏“钱王”的人们那满足劲儿！

然而，不管是客居会泽的外乡人，还是会泽当地的土人，却并不甘于此。于是，兴水而活县的事例从来就没有停止过。为兴水强农建设娜姑粮仓而解决后顾之忧，雍正末年（1735年），先人们开始了从娜姑镇乐里村后山开凿小洞口隧洞引水的六十年艰辛往事；乾隆二十一年（1756年），为进一步改善会泽古城的人居环境，东川府府官义宁再次动用公款，从以礼河筑坝引水，并最终修通了义通河（原为义公河）引水入城，还设置了舟楫，以供运输和娱乐所用，设置了10盘水碾，碾粮而增景；雍正至乾隆年间，箐口塘水库先后两次筑坝；道光二十五年（1845年），清政府再拨款开始了娜姑下海坝棠梨树落水隧洞的开挖，并至咸丰十一年（1861年）告成。尤其值得一提的是，清乾隆五年（1740年），为保障航道畅通，历经周折的金沙江疏浚工程终于得以开工。据相关史料记载，当时，清政府中央铸币局所需的精铜84%为滇铜，可以说，滇铜支撑了几乎整个大清的经济发展。一块块红色的铜饼，其实就是大清王朝的命脉。在滇铜京运的特殊时期，滇东北一带官府的主要工作就是运铜。为此，那时的地方官员们小日子是否滋润、官运是否亨通就都与运铜有关了。所以，金沙江的疏浚工程倍受重视，但也因工程难度极大，社会各界争议颇多。不过，乾隆皇帝应的这事，有他撑腰，工程的兴建倒也风生水起。至乾隆十三年（1748年）停工，金沙江虽仅能分段通航，但在大清王朝此后长达108年的滇铜京运（滇铜京运共历时180年）历史上，却还是发挥了不可替代的巨大作用。高峰时期，每年通过金沙江进入长江直抵北京的大型航运活动无比壮观，一支浩浩荡荡的船队，要满载90多万斤的铜料至少历时90多





天才能抵京。直到清咸丰六年（1856年），因云南内乱且长达20多年难以平息，曾经辉煌而耀眼的铜运历史宣告结束。那段传奇的往事才算是划上了一个句号，并从此留下了千篇佳话。

沙漏里的时光慢慢地流动，却也走得很快。之后零星的兴水运动不提也罢。但到了解放初期，大干水利的热潮再度在全国瞬间掀起，会泽当然也不能例外。于是乎，1958年，在数万人拉土筑坝、饿着肚子也要干的艰苦岁月里，会泽人又一次掀起了兴修水利的新高潮。随后，亚洲第一土坝毛家村大型水库大坝、大桥跃进中型水库大坝、金乐水库中型水库大坝等一批大中型水利工程先后筑起来了。者海的长海子水库、花渔洞水库等一批小型水利工程也相继建设完成，全县各地的水窖、水池等“五小”水利工程更是如雨后春笋，一下子在各乡（镇）、村组安家落户。时至今日，在国家和各级有关部门的重视下，会泽人几十年来秉承先人“大兴水利”的传统与热情，促使全县农田水利基础设施建设取得了飞速发展，同时也慢慢积累下骄人的业绩。

或许，但凡今天以前、此刻以前的往事都已成历史。但兴水强县的故事，正如流水之“上善”，其间隐藏的却绝不仅仅是稀松平常的历史。回眸历史，取得的成绩让我们自豪；读懂历史，先辈的干劲让我们自强；传承历史，奋进的脚步让我们看到了无限希望。应该说，无论是历朝历代，还是在建国以后直至今天，会泽这片土地上的多次兴水运动，都不同程度地改写着全县老百姓的生活，让大家的日子一天比一天红火。在“泽世担当，汇智图强”的会泽精神的鼓舞和感召下，未来的会泽，水利建设成效一定会更加明显，经济社会发展步伐一定会更加稳健，而全县老百姓的明天，一定会更加幸福！

作者单位：云南省会泽县水务局

